

# 复旦投毒案震惊社会

## 校方否认直博竞争是投毒原因



2013年4月16日,复旦大学2010级硕士研究生黄洋,经抢救无效,于当天下午3时23分在上海中山医院去世。上海警方表示,在该生寝室饮水机内残留水中检测出某有毒化合物成分,认定其寝室室友李某有作案嫌疑,目前李某已被警方刑拘。大图为黄洋的遗体被送入太平间。小图为黄洋的同学泪别黄洋。

### 校方否认直博竞争是投毒原因

4月16日,复旦大学2009级物理系本科生高翔在人人网的状态下写道:“只差一步,3:42,只看到空荡的SICU25号床。”

当天15时23分,28岁的黄洋离开了这个世界,他的父母失去了唯一的儿子。

4月15日22时13分,复旦大学官方微博发布了一条长微博,称该校一名医科在读研究生因身体不适入院,后病情严重,学校组织多次专家会诊,未发现病因,遂请警方介入。校方透露,警方称该生寝室饮水机里检出有毒化合物,事件仍在进一步调查。

这名医科在读研究生就是黄洋,复旦大学附属五官科医院耳鼻喉科2010级硕士研究生,生于1985年,不久前考博成绩位于耳鼻喉科考生中第一名。

据悉,4月1日,黄洋出现身体不适。当晚,被送至复旦大学附属中山医院就诊。入院后,黄洋病情加重,先后出现昏迷,肝功能衰竭等症状。

4月12日,警方基本认定同寝室同学李某存在嫌疑。4月16日,上海警方确认,涉嫌投毒杀害室友黄洋的犯罪嫌疑人李某已被警方依法刑事拘留。

此前有媒体报道称,李某向黄洋投毒有可能是因为直升博士竞争所致。

黄洋的高中好友“瑞小仔”在微博上说:“多么希望洋没有得到直升复旦博士的机会,会让人心如此凶狠,也多么希望他当初去学他最爱的经济学而不是为照顾父母去学医……”

不过复旦大学方面证实,李某和黄洋专业不同,所在医院不同,不存在学业上的竞争关系。黄洋的家人也表示,黄洋此前放弃直升博士机会考虑工作,在找工作不如预期后,转而考博并成功,而李某的研究方向与肝胆相关。

而对于网上有传言称是因为感情纠纷或与室友关系不睦,黄洋的父亲也认为不太可能,“儿子没女朋友,在同学中是被竖大拇指的对象”。

### 他是个非常好非常有爱心的人

黄洋是四川省自贡市荣县旭阳镇人,曾是荣县中学高2001级学生,于2005年以690分的高分考入复旦大学,先在公共卫生学院预防医学专业就读,后转专业到临床医学。其母亲因肝病做过手术,黄洋用奖学金和勤工助学挣来的钱为母亲治病。

媒体报道称,黄洋在校读书期间,品学兼优、综合素质强、法纪观念强,有着强烈的集体荣誉感。他还是一个尊敬师长、团结同学、自立自强、生活简朴、孝敬父母的好学生,并力所能及地为家庭分担责任。

2010年6月,黄洋在学校的奖学金发放仪式上发言,提到自己在学医的道路上也有过犹豫,甚至想过放弃直接读研去工作,但是老师、家人和朋友的鼓励以及自己的那份坚持,让他决定继续在医学这条道路上坚定地走下去。

黄洋是学校圆梦墨脱社团的骨干成员,2010年暑假跟随社团去过一次西藏。复旦大学国际政治关系与公共事务学院的翁博士是2010年带队进藏的人,在他眼中,黄洋戴眼镜,很斯文,是个非常好非常有爱心的人,平时根本不会和人争斗。黄洋出事他一直和黄洋的父母保持联系,直到黄洋去世前,他还一直和黄洋的父亲通电话。原来联系了去看望他,但是被拦在重症监护室门外,

他通过医生给黄洋父母留了张字条,“黄爸爸请节哀,如果您有任何需要,请和我们墨脱圆梦的他的战友联系。”

就读于复旦大学研究生二年级信息科学专业的张同学是黄洋的生前好友,两人经常在一起聊工作、聊未来。黄洋直升博士成功后两人还见过一次面。当时黄洋情绪很好,很轻松。其实,家境贫寒的黄洋此前一直在犹豫是读博,还是早点工作减轻家里负担。张同学表示,黄洋能力很强,有许多公司想招他,就业对他来说也不是问题。张同学认为,黄洋在医学上很有天赋,虽然是研究生,但他做的一些东西已经达到博士的要求了,因此力劝他读博。张同学哽咽地说:“如果他真的是因为读博被嫉恨遭遇了这个事情,我内心就有一个过不去的坎儿,我有责任。”

4月3日,高翔与黄洋通了一次话,“他原本以为是食物中毒,很快就会康复。还反复和我说,等恢复过来,就会继续带队前往墨脱。”回想起黄洋的为人,高翔说:“他是个很热心的人。那个暑假本应该是医科生集中实习的时间,他能抽出空参加为期一个月的支教,足以说明了。”

一名已从复旦大学毕业的男生,向记者讲述起2010年暑假他们一同前往墨脱的故事。“墨脱是个封闭的县城,我们教的是乡镇的小学。”当地的学校一共就两个班级,黄洋与支教团的成员每门课都要教。“我们那时每天要教到(晚上)7点多。”每天都很累,支教的日子里每顿饭对男生而言也吃不饱,想要运些粮食进县城,即使公路修通了,至少也要两天的时间。”

黄洋的细心是出了名的,他还记得:“黄洋充当着‘医’的角色,他带着创可贴之类的常用药品,路上如果有人扭伤,他就与另外一名医学院的同学进行紧急救治。”

### 嫌疑人成绩优异,但同学都不愿提起他

但是人生没有假设,黄洋的生命在最好的28岁戛然而止。从黄洋4月1日被送进中山医院到4月16日去世,仅仅只有半个月的时间。

记者在黄洋的个人主页上看到,黄洋经常对生命会有思考,2009年7月26日的状态是“活着是为了什么呢?”2011年3月1日的状态是“人这一辈子活着是为了什么呢?”2012年7月2日的状态是“当一个人真正活腻的时候就需要小死一次;若能重生就继续活下去;若死不过去或无法重生就会自杀或者成为活死人”。

他喜欢看电影,也爱看书,喜欢士兵突击里面那一句“不抛弃,不放弃”,也是哈利波特迷。从日志里看得出来,他很热爱生活,性格开朗。他本科时喜欢海子的《面朝大海,春暖花开》,有两篇日志都提到这首诗,并且评价到:这该是一个多么充满希望的人说出的绝望的宣言。

在同学、好友为黄洋的离去而惋惜和伤心的时候,公众也在关注另一个当事人投毒的犯罪嫌疑人李某。

记者获悉,李某是复旦大学附属中山医院影像医学与核医学专业的研究生,本科就读于中山大学医学院。李某成绩优异,根据公开信息显示,他曾在2011~2012学年,获得复旦大学一校外企业冠名的奖学金,还曾获得2012年研究生国家奖学金,复旦大学仅有265名硕士研究生获得此项奖学金。

此外,李某还曾和导师等人共同在《中华临床医师》、《中华肝胆外科》等学术刊物上发表过论文。

不过,记者接触到的李某的同学,都不愿意提起他。

(据《中国青年报》)

# 小学生运动会一小时晕倒20人

## 家长质疑时间太长



图为犯晕后在场外休息的孩子们

“小学运动会入场式,一个个脸色苍白的孩子从场内被扶出来,1个小时内,居然有20个孩子快晕倒了。”这是杭州一位家长昨天发的微博,昨天她观看儿子学校的运动会,感触很多。

开幕式进行到一个多小时

出现“晕倒小高峰”

昨天下午,我们联系上这位家长。她说,开幕式8时开始,到9时开始有孩子从场上扶下来。到9时30分左右,出现了“晕倒小高峰”,估计有20多个。

晕倒主要有两个原因

体虚 没吃早饭

随后我们联系了这所小学。学校说,三个校区60个班,2600多位学生,集中在附近体育场开运动会。

俞老师是这所小学的医务室工作人员。俞老师说,历年开运动会,都有这样的情况,只是昨天晕倒的学生确实有点多。光一个开幕式就差不多有20个。因为忙不过来,男生多还是女生多也来不及登记。

俞老师分析,“犯晕”基本就两个原因:体虚、不吃早饭。体虚,跟平时运动量有关系。昨天晕倒的几乎是高年级孩子,相比低年级学生,他们的运动量少,体质反而更差。有两位学生还流了鼻血。

“现在的学生体质比较差,我们都估计到了的。运动会前,绷带、跌伤药、消毒药等急救品准备充分;白砂糖四五斤,每年都带。”俞老师说,送下场的,看脸色不太好,先问有没有吃早饭?如果没吃,基本都要喝糖水。有的学生是早上起床就不舒服了,但没跟老师说。但不管什么情况,先让学生躺着,稍微躺一会基本都能恢复,快的五六分钟,慢的十几分钟。

昨天早上天气不算太热,零星还有小雨。所有孩子都不是中暑。

又是运动员又是演员还要走方阵

比赛前孩子的体力消耗殆尽

除了孩子体质原因,有家长提出,是不是开幕式时间太长了?

我们随机也问了几位学生,大家觉得开幕式的时间是有点长。主要有两个因素,领导的讲话太多;班级数多,一个个班表演过去,时间拉得太长。

有一位小男生说,为了这次运动会的开幕式,两个星期前就开始准备了,临近几天每天都训练。因为要对开幕式评奖,老师都很重视。

一位家长说,昨天学校运动会的开幕式很好看,像奥运会一样,各种表演都有。有的班级跳集体舞,有的跳大绳,有的是气球方阵表演。

另一位家长(其他学校)说:“孩子们又是运动员,又是演员,又要走方阵。开幕式上领导讲话很长,这个讲完那个讲,完全没必要。而且,这样组织运动会很外行,比赛还没开始,孩子的体力已经消耗殆尽。”

有位家长说,在去年的运动会上,孩子们一直在看台上暴晒,从上午晒到下午,中午吃完饭还坚持在看台上。这些都是无谓的消耗。

国际性运动会的开幕式

越来越崇尚简约

我们昨天还就开幕式的问题和体育部主任朱晓东交流。朱晓东从事体育新闻报道多年,亲历过很多国内外运动会、赛事开幕式。

他说,虽然没有一定的标准来恒定开幕式时间该有多长,但现在国际化的开幕式都趋于简约。

现在学校运动会开幕式搞得跟奥运会开幕式有点像,一个班级就像一个国家,按照顺序入场,还有表演、运动员宣誓。

但有一点,奥运会开幕式上,运动员都不参与表演,只要自然地绕场一周即可。表演的任务都由演员、义工完成,跟运动员没有关系。因为运动员要保持体力,准备比赛。而且演员一般都会1个小时内撤出场地。

世界杯足球赛开幕式更简单,像是一场歌舞演出,半小时内容完成。接着就是选手入场宣誓,马上进入比赛。

团体操之类的形式,讲排场、讲气势,这是很早前留下的观念。

学校运动会的开幕式要考虑到孩子的体质,要最大可能顾及体弱的孩子,不能搞长时间的“阅兵式”。

我参加过日本的小学运动会,大多以嘉年华、游园会的形式开幕。小孩子很开心,心态很放松。这对接下来的比赛有好处。

近段时间,很多学校会陆续开运动会。能否尽量让开幕式简约些,别让孩子们长时间站在太阳下,或坐在太阳底下不动,造成无谓的消耗。

至于学业负担重的高年级小学生如何加强日常锻炼,增强体质,更是一个迫切要面对的问题。(据《中国青年报》)